

行走校园的女子

周善梅

的脸庞,微微的和风吹拂着,暖暖的阳光照耀着,我们像一群蜜蜂围绕在老师的身边迷着他的故事。老师可以有这样幸福!无形中一颗教师梦的种子飘入了我的心里。

一晃毕业时间到,那时的我只知道贪玩以致没有考上镇上重点初中。当时我及家人都不知道读镇上重点初中和乡里普通初中的区别,家长也不知道我读到哪个年级去了。没考起就只有读乡初中的命运吧,就稀里糊涂的去报名读呗。

那天阳光明媚,我来到学校站在教室外等候报名。不再教我们的王老师笑眯眯的走过来对我说“xxx,你准备读这里的初中啦!走,我带你去给你留个级再考重点初中。”我也没有主见就跟着王老师来到下一个六年级的班主任处,只见他们俩交流了几句,我就再读六年级。

我终于没有辜负王老师的一片好心考上了重点初中,后来我才渐渐的成熟,开始努力学习,以全县第一的成绩初中毕业。我报考师范,立志要做一名像王老师这样的好老师,去带给孩子们更多的故事,去发现每一个孩子的特点,去给他们指引人生方向。

三

十八的花样年华,她的追梦之旅开始了。师范毕业分配到楚阳小学,那一双双渴求的眼睛清澈明亮,他们想知道很多很多。她感觉自己的知识不足以满足他们的渴求。于是开始了蚕吃桑叶般的自学考试,很快专科毕业,被调到骡坪初中。面对的是比她高的孩子,他们对知识对世界对人生的渴求更全面更深刻。袁老师不敢懈怠,怕稍一松懈,就会让学生失望。于是他又努力的啃食书本,阅读人生,请教他人,慢慢的适应了。

2010年她以优异的成绩考进了巫山初级中学,从而开始实现了她的教育梦。面对新环境,新时代的学生,她感觉自己似乎是一只摇摇欲坠的风筝。赶快在图书馆、网络上的书籍中奔跑,知识的风带着她越飞越高。教学改革的春风吹遍了大江南北,在学校的安排下,她去全国各地学习新思想、新观念、新方法。回到学校将理论与实践结合,在教学方法和育人理念上终于有了新的突破。

四

袁老师是优秀的班主任,更是一个爱读书的女子。她熟稔古人的柔性管理之道。老子说:“守柔曰强。”“天下之至柔,驰骋天下之至坚”,从而要人们学会以柔克刚。她将这种柔性管理用在初中班主任工作中,强调创造积极健康向上的班集体,通过开展相关的艺术性管理活动,营造健康和諧的班级学习氛围,以学生为本位,促进学生间、学生与老师之间、学生与家长之间和睦相处,团结合作,提高班级的向心力和凝聚力。

在2017年的学校的运动会准备中,班上学生在操场训练入场式,刚开始她发现同学们只顾去瞧别人的队伍了,因为别的班有精彩的表演、新奇的道具、独特的服装,而他们班都没有。看着学生一个个羡慕的眼神,沮丧的表情,泄气的站姿。她及时鼓励道:“14班的同学们,请不要羡慕别人,他们是高端大气上档次,我们是低调朴素有内涵”。孩子们立刻笑了,这笑意味着有了自信,情绪在调整。袁老师接着鼓劲:“形式固然重要,但更重要的是内容,做好你们自己,现在我们只要好好的按照体育老师教的方法去准备,大家互相监督提醒,走出你们的特色,走出你们的风采,好不好?”“好”“有没有信心?”“有”回答的声音越来越洪亮。这是一个良好的开端,接着他们一项一项的在认真的准备着。在柔性班主任的一步步鼓励下,运动会时他们都自信地展示着,最终综合第一的成绩再次给了他们努力的肯定。

五

柔性的袁老师,更多的是释放着慈性的光辉,母爱的光芒。

班上有一留守儿童小苏,性格孤僻沉默,学习懒散。初一下册第十六周,连续几天撒谎,给袁老师发手机短信“我肚子疼请假”,蹊跷的是袁老师给他打电话时,电话就接不通了。几次去家访又扑了空。第十七周他终于到校了,询问他的病情,他支支吾吾的,袁老师很不放心,坚持要与他外婆通话,他又说外婆卧病在床,电话没电,拒绝了老师的要求。

中午放学后,袁老师和他一起步行十五分钟到了他们租住的家。屋里静悄悄的,外婆的

确病倒在床,老人看见班主任,挣扎着坐了起来,慢慢地讲了她的病情,“胃癌,刚在重庆做了手术回来,还要去化疗”。看着这个不太“懂事”的孩子,家里再没有其他人,看着这个比女儿大不了几岁的孩子,熟练地照顾外婆,袁老师感到一阵阵心酸,悄悄拿出两百元搁在桌子上走了。

走在回家的路上,人来人往,车流缓缓,交通堵塞,袁老师心也堵得慌。她没资格要求小苏的妈妈回来,照料生病的母亲,管理自己的儿子。她只不过是一个平凡的教师,除了教育孩子,还能做什么呢?小苏是善良的,怕老师担心,不上课还知道给发条信息。

于是,第二天袁老师和他商量,让他每天放学了等她一起回家,他很乐意。这样的同行一直坚持到快放寒假了。一路上,开始他很腼腆,袁老师就主动的和他聊天。聊聊他的小学,小学的朋友和老师,聊聊现在的同学和老师,慢慢地也聊到了学习。慢慢地小苏打开心扉,让她找到了做老师的幸福!同他一起回家的除了老师,渐渐的多了我们班的同学。从此以后他再也没有迟到过,从此以后他不再形单影只,而且学习也有了明显的进步。

六

我要写老师的故事,首先想到了袁老师,于是她要她讲她的教育故事和获奖情况。袁老师莞尔一笑:“姐呀!我觉得我自己实在没业绩,没才气,没能力,平凡得如一粒沙,一颗草,谢谢老师的褒奖了!”

袁老师一脸羞赧,灿若红莲,盛开在夏夜的芬芳里,融化着这浓烈的夏的炎热。

每天,校园里都在发生着新的故事。有动人的,不动人的,我写不完这些故事。但我相信,在自由灵动的孩子世界里,行走着这样一位优雅的女性女子,校园定会变得无限温情美好。



高唐

夜雨

谭少华/画

岳母逛街

王洪宽

母看电视,我只好叫风和让她们坐其身边。

岳母七十多岁,习惯于农村无拘无束的生活,像这样整天憋在家的确难受。下午时刻,岳母就催着要去逛街买东西。在一家珠宝店前,她好奇地要进去看看,里面珠光四射,令人眼花缭乱。她对风说,手上戴的银镯子坏了,想买个手镯,岳母喜倒是喜欢,心里觉得太贵了,犹豫着作结论。服务员看她想买的样子,于是倒上一杯水,递给岳母,叫她坐下来慢慢谈;可是岳母没有接过水,看了一下,便催促着出了店。后来问她为什么不接水喝,岳母一本正经地说:“我怕她下了迷魂药,把钱套走了。”在大街上,走着走着,岳母突然看到一个水果店门前摆放的甘蔗,便问:“那个东西怎么炒着吃呀?”风说:“那是甘蔗,不是炒了吃的。像吃苞谷甜杆子那么吃。”岳母对街上的美景并不感兴趣,什么葱郁的行道树啊,什么花花草草啊,这些她在农村经常见到的东西,她并不太在意。岳母最爱的是喜欢逛大超市,琳琅满目的商品,应有尽有,异彩缤纷。无论吃的,用的,玩的……各类商品,就是不买,看一看也大饱眼福。许多东西是农村见也没见过的,因而岳母感到异样的稀奇。风对其

母亲说:“妈,你想吃什么嘛?我给你买。”岳母左看右看,东找西找,最后她看上了那包绿色的油炸青豌豆。不知为什么岳母单看上了油炸青豌豆,尽管满口是镶嵌的假牙,却爱吃这酥香的东西,或许是出于岳母的好奇吧。我看着岳母苍老的面容,心里像倒翻五味瓶似的涌动,人生多么的不易,而又是多么的短暂。逛街回来,我们劝岳母少做活,该吃的要吃,该穿的要穿;这次进一趟城不容易,把带的钱买一些喜欢吃的东西带回去,老了不要把钱存着没用。岳母连忙说:“是的,我走时买点苹果和梨,风的爸喜欢吃水果。”第二天,我们便陪着岳母逛街买东西,转悠了几个门市,最后确定在一床上用品店里买被子和床单,买好以后;风说:“您去买点热天的衣服呀,比着买合身些。”岳母应允,于是又逛了几家服装店。岳母在店里选来选去,贵了不忍花钱,便宜的又看不上,这件看看,那件瞧瞧,想买又舍不得把钱拿出来,拿出来又怕上当,半天功夫,终于给岳父选了一套热衣,给她自己找了一条三十多块钱的黑色条纹老年裤……岳母说行了,衣服她有的是,我们只是笑笑。这日下午,天热,我们都宅在家里,岳母独自走出了门,风说让她在小区里走走,散散

闷,看看绿树与花草草,呼吸一下新鲜空气。过了一阵子,小区里不见了岳母的影子,风慌了,立即下楼去找,小区的东南西北每个角落都找遍了,不见踪影,才知道她出了小区的院门,当找到她的时候,岳母果然不知道怎么回事回来了。

我们能够理解岳母过惯了自由的农村生活,不习惯这种老憋在家里,为了让岳母玩得开心,晚上决定陪岳母去逛滨江路网红之地,摆地摊的,拍抖音的,跳舞的,游玩的……人山人海,车来车往,到处灯火辉煌,热闹极了。岳母却不感兴趣,听说要逛超市,马上就有精神了。我想,在一个农村老人眼里,灯红酒绿的花花世界已不是她们向往的东西。玩了几日,岳母执意要走了,我们也只好随意。可是,岳母说买水果的事只字未提,我们提醒她,她却说:“不买了,水果硬梆梆的,风的爸没牙咬不动。”我和风相视一笑,心知肚明,走的那天,风跑到超市买了些水果让她带回家。看着岳母远去的背影,我突然想起了我的母亲,像我的母亲的母亲,一生很少走出过大山,甚至没有走出大山,辛辛苦苦地劳作,过着俭朴的生活,自然的来,自然的去。



宁河峡韵



神女峰

在这个浮躁的世界,一所安静的学校,一间安静的教室,一名心情平静的柔性教师,一群思想自由的学生,才是教育最该有的理想状态。专家如是评说。

袁随艳老师便是这样一名的柔性女子,披肩长发,有时随意地挽个马尾。得体的衣裳,清丽端庄,面带微笑,安静地行走在校园,一晃眼,从楚楚少女到为人妻母,一路走来,已是二十多年。

那些年,刚刚识字的女儿,常打开抽屉,一字一句认读妈妈的奖状。

“袁随艳老师,你指导学生《让心灵充满阳光》的征文荣获市级中学组一等奖,你获指导教师奖。”

“袁随艳老师,你在巫山县中小学教师基本功大赛中,荣获县级中学组四项全能一等奖,重庆市中学组三等奖。”

“袁随艳同志,你被巫山县委、巫山县人民政府评为年度‘优秀教师’。”

奖状,随着一天天时间,一页页纷至沓来。论文县级市级大奖,跨省公开课交流,一摞摞的奖状,占据了一个抽屉。而这些,袁老师只当作女儿的识字教材,一篇篇翻过去。

其实,女儿哪里知道,这些奖项的背后又付出了妈妈多少艰辛的汗水,隐藏着怎样的故事?

二

少女时期的袁姑娘是一个不谙世事的女孩,天真,好玩。如果不是恩师的一句话改变了她,也许今天的她还是家旁农早早地嫁入生子的村妇。也许是在外漂泊无依求得生计的打工女。

人生路上幸遇恩师。袁老师在“我的教师梦”一中深情地回忆——

我的教师梦源于我许许多多可亲可敬可爱的老师,王老师便是其中之一。王老师刚毕业就接任我们六年级时的班主任兼语文老师,性格活泼好动,声音洪亮,爱说爱笑。年轻的他就像哥哥一样,常常带我们到学校前面的小河里去讲山外的故事。河水不深,清澈见底,一个个鹅卵石青幽幽的,河水倒映着我们师生含笑

冰雪忠魂

卢悦

蜿蜒雄壮的长城,美丽的祖国风光,震撼满车厢的志愿军战士,也深深缠绕进了我的心里,为了这片使我无尽热爱的土地,我挤进了开往鸭绿江的列车。

1950年冬,我们一路躲避美军的侦察机,几经辗转,终于到达朝鲜的长津湖畔,到处是令人悚寒的亮白,路上的雪早已攀上膝盖。此时我们任务在身——伏击美军撤退。战友们的斗志像被油灯点燃了,惹得积雪都有些暖意了,刚到目的地,“侦察机进来了,趴下,趴下……”

全连129人趴在雪地中,一动不动,迎面的是压迫与刺骨的冷冽,但眼眸中闪烁跳动的火星却如何也灭不下去,心中的信念也越发坚硬。

我全身忍不住地哆嗦,膝脚也冻得几乎发紫。小宋打趣说:“我家下大雪下雹子时,就只是觉得风像刀子似的,这儿说得厉害,也不过如此吗?诶,你信不信我小时候还光着腿出去玩雪呢……”“这鬼天气是来打击洋鬼子的,咱这心早就热乎着呢,就是把袜子脱了,我们也能照样能击碎老美回家过圣诞节的美梦……”老江边慷慨地抚摸着他的新缴的枪,见我像看珠宝似的盯着,他拍拍我的头,得意地向我讲着它的来历,并许诺这次再缴获一支送我。

夜半,风如同发威而饥饿的豹,迅疾又迫不及待地上扑我们裸露在外的肌肤。衣裳早已与雪地缠绵在一起,困意犹如洪水般想要我窒息昏睡。老江和小宋有一搭没一搭和我聊着,生怕这一睡去阎罗王便要人从风雪中扯走。清晨再报数时,那有些疲乏的,打颤的声音到了72便再一动不动了。我眼中翻涌,流下的伤感被无尽的冰霜冷漠地留在颊上。老江看了看我,望向远方的眼睛透着悲伤与信仰。

第三日,更加虚弱的声音只到49就沉寂在那遍布刺白的荒原中。我轻硬着,却不敢流出口,胸中的火花在滋滋碰撞。敌人的侦察机又来了,我瞄准好,觉得定能把它打下来,可我又不能让之前的努力付之东流。我狠狠地掐住自己,任由它从头顶放肆地飞远。

傍晚时分,周围是死寂一片。“1、2……”我颤抖着喊下“3……”,可后面只有疾风回应我。簌簌的寒风冻彻心扉,我想推醒身边的老江,却只是摸到了一座冰冷的小山,我拼命地抵抗死亡,告诫自己一定不能放弃,一定不能!我想象着未来的美好,仿佛那就在不久之后,近在眼前,触手可及……

我渐渐失去了知觉,陷入昏睡……眼前却突然一亮:我听到了嘹亮的冲锋号,我和老江、小宋如猛虎般冲向敌人……然后,我们又一起踏上胜利的火车回到祖国,在鲜花似海的人群中欢歌舞蹈……

(作者系巫山初级中学2020级15班学生。指导老师:易春蓉)